
 نمونه سوالات  فصل اول

 درست یا نادرست بودن عبارات زیر را مشخص کنید. 1

 .الف( ممکن است سه عمود منصف اضلاع یک مثلث همرس نباشند

 ب(دو مثلث همنهشت ، هم مساحت هستند.

 سانتیمتر باشد. 9و طول یک قطر آن  5و  3رسم کرد که طول ضلع هایش  نمی توان(هیچ متوازی الاضلاعی ج

 (در استدلال استنتاجی از جزء به کل می رسیم .د

    √، می توان گفت     n( برای هر عدد طبیعی ه
  ۱

۲
. 

 جاهای خالی را با کلمات یا عبارات مناسب پر کنید. 2

 ...........................................................................................ای روی نیمساز یک زاویه قرار داشته باشد، الف(اگرنقطه 

 ب( نتیجه گیری منطقی بر پایه واقعیتهایی که درستی آنها را پذیرفته ایم ، استدلال .................... نامیده می شود.

ل به ضلع بزرگتر، .....................  از زاویه مقابل به ضلع کوچکتر و ج( اگر در مثلثی ، دو ضلع نابرابر باشند، زاویه مقاب

 برعکس.

 ( .....................وتر دلخواه از  یک دایره همواره از مرکز دایره می گذرد.د

 5√سانتی متر پاره خطی است که طول آن ............. برابر  8و۱1( واسطه هندسی بین دو پاره خط به طول های ه

 است.

 ( در هر مثلث، نسبت اندازه های هر دو ضلع، با عکس نسبت ...................... وارد بر آنها برابر است.و

 باشد  cواز سر دیگر آن به اندازه   b،به اندازه aبرای پیدا کردن نقاطی از صفحه که از یک سر پاره خط  به طول ز(

 ...............................شرط وجود جواب این است که 

 ( نتیجه گیری منطقی بر پایه واقعیت هایی که درستی آنها را پذیرفتیم استدلال .................. گفته می شود و نتایج ح

 پر کاربرد آن را ..................... می  گوییم.

نها روی یک خط ،موازی قاعده باشند ،این ( اگردومثلث قاعده مشترکی داشته باشندوراس های  روبروی قاعده آط

 مثلث ها   ............. هستند .

 می رسیم .( با برهان  غیر مستقیم )خلف( فرض می کنیم  حکم ....................باشد و به یک ................ی 

 الف( نقیض گزاره زیر را بنویسید. 3
 درجه است. 361مجموع زاویه های داخلی هر چهار ضلعی محدب 

 ب( عکس قضیه زیر را بنویسید.

 .اگر یک چهار ضلعی لوزی باشد، قطرهایش عمود منصف یکدیگرند

 قضیه دوشرطی را تعریف کنید و مثال بزنید.       4

 رسم کنید. 6و 5و 4توضیح دهید که چگونه می توان مثلثی با اضلاع  5

کار را  قطر آن باشد.)مراحلABواحدرا در نظر بگیرید، چگونه می توان مربعی رسم کرد که  ۲، با اندازه ABپاره خط  6

 با رسم شکل  شرح دهید(.

 .باشد 6قطرآن اشدوطولب  5 و3اضلاعش طول کنیدکه رسمی الاضلاع متوازی 7
 را رسم کنید.     مثلث  cm 2=   و   cm    = 3و  cm 4 =   اگر  8
 ثابت نقطه ای که روی عمود منصف یک پاره خط قرار دارد از دو سر آن به یک فاصله است . 9



با هم برابرند؟ اگر طول این     و     در مثلثهای    موازی است. چرا ارتفاعهای وارد قاعده    با    در شکل روبرو خط  11

 چقدر است؟ دهیم مساحت این مثلثهانشان     بارا    و طول  hارتفاعها را 

 
 ثابت کنید نیمسازهای زوایای داخلی هر مثلث همرس اند. 11
 است از زاویة روبرو به ضلع کوچکتر. بزرگتر ثابت کنید: اگر در مثلثی دو ضلع نابرابر باشند، زاویه روبرو به ضلع بزرگتر، 12

 را بنویسید.« مستطیلی وجود دارد که مربع نیست» نقیض گزارهالف(  13

در هر مثلث، اندازه بزرگ ترین زاویه، از چهار برابر اندازة کوچکترین زاویه، » گزاره روبرو را اثبات یا رد کنید:ب( 

 «کوچکتر است

 به دلخواه بنویسید. دو شرطییک قضیه ( ج

 «  هر چهار ضلعی که چهار ضلع برابر داشته باشد، مربع است.» برای حکم کلی روبرو مثال نقض بیاورید :( د

 . ≠  ، آنگاه  ABC   ،AB≠ACمثلث با برهان خلف ثابت کنید اگر در  14
 با استفاده از برهان خلف ثابت کنید: 15

 از یک نقطه خارج یک خط، نمی توان بیش از یک عمود بر آن خط  رسم کرد.
 "دیگری را نیز قطع می کند.اگر خطی که یکی از دوخط موازی را قطع کند ،   "با استفاده از برهان خلف نشان دهید 16

 الف( عکس قضیه زیر را بنویسید وآنرا به صورت دوشرطی بیان کنید . 917

 "اگردر یک چهار ضلعی زاویه های مجاور مکمل باشند آن چهار ضلعی متوازی الاضلاع است . "     

 را بنویسید.  "باشد .می   ۱81 (n-2)ضلعی محدب برابر  nمجموع زاویه های داخلی هر  "ب( نقیض گزاره 
 می باشد .     و  دو برابر مساحت      سه برابر مساحت مثلث       در شکل مقابل مساحت مثلث  18

نسبت های 
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 را بدست آورید.   
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 درجه نیست. 361محدبی وجود دارد که مجموع زاویه های داخلی آن چهار ضلعی الف(  3

 اگر قطرهای یک چهار ضلعی عمود منصف یکدیگر باشند، آن چهارضلعی لوزی است.ب( 

 درست باشند.  مثلا:   هر دو  قضیه ای که خودش و عکسش 4

بزرگتر است   از زاویه مقابل به ضلع کوچکتر و اگر در مثلثی ، دو ضلع نابرابر باشند، زاویه مقابل به ضلع بزرگتر،   "   

 "برعکس
و به  Bواحد و کمانی به مرکز  4و به شعاع   A( کمانی به مرکز ABواحد رسم می کنیم )  6ابتدا پاره خطی به طول  5

 را به هم وصل می کنیم. C و B وAنامیده و نقاط  Cواحد رسم می کنیم محل برخورد دو کمان را  5شعاع 

 

 
 

 ABتقاطعش را با  لسانتیمتر را رسم می کنیم. سپس عمود منصف آن را کشیده و مح AB=2خط  ابتدا پاره 6

سانتیمتر رسم نموده و محل تقاطع این دایره و عمود  ۱یعنی  ABمشخص نموده. از این نقطه دایره ای به ضلع نصف 

 د نظر است. مربع مور ACBD( . چهارضلعی D و Cرا مشخص میکنیم.)نقاط  ABمنصف 



 
 

7 

 
 سپس به مرکز .دوکمان رسم میکنیم 5 و 3 وبه شعاعهایA به مرکز .رسم میکنیم 6 رابه طولABابتداپاره خط

Bمانندشکل دوتاازنقاط برخوردکمانهارا .دوکمان دیگررسم میکنیم 5 و 3 باهمان شعاعهایC و D مینامیم. 

 .روبرویش دوبه دوباهم برابرند متوازی الاضلاع موردنظراست زیرااضلاعABCDچهارضلعی

 
را جدا نموده  d  ،AH=2cmمی نامیم. روی خط  Hرا عمود بر هم رسم می کنیم و محل تقاطعشان را    و ابتدا دو خط  8

 B وC را در نقاط    سانتیمتر رسم میکنیم تا خط  4دایره ای به شعاع  رو بار دیگ 3یکبار دایره ای به شعاع  A. از  ) A)نقطه

 د.نبدست می آیCB'  Aو  ACB های قطع کند. مثلث

 
 

      باشد. باید ثابت کنیم   ABنقطه ای روی عمود منصف  Wفرض می کنیم  9
 

 



{
     

 ̂   ̂    
     

                  

 زیرا فاصله دو خط موازی هستند. 11

است ، برابر hو ارتفاع هر دو برابر      قاعده های هر دو  مثلث برابرمساحت هر دو مثلث با توجه به این که 
 

 
 است.   

 
11 

 
روی نیمساز زاویه  Oقطع کنند. نقطه    Oرا رسم میکنیم تا یکدیگر را در نقطه  Bو Aبرهان: نیمسازهای دو زاویه 

A  قرار دارد پسOH=OH'   همچنین نقطهO  روی نیمساز زاویهB  قرار دارد پس'OH=OH'  . 
      
       

‖           

 رد می شود. Oنیز از  C  زاویهCH به یک فاصله است . پس نیمساز Cاز دو ضلع زاویه  Oبنابر این نقطه 

  
12 .  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     :     𝑩𝑪 >  𝐶 

  :       𝑨̂ > 𝑩̂ 

{

𝐶̂  𝐶̂ 

𝐶    متساوی  الساقین است   ̂  𝐶̂ 

 𝐶̂  ̂   ̂  برای مثلث𝐶  خارجی است   

 {
 ̂  𝐶̂ 

 ̂   ̂
‖  𝐶̂   ̂ 

𝑩𝑪اثبات: می دانیم طبق فرض      𝐶 لذا می توان نقطهD   را رویAB  جایی انتخاب کرد که

𝑨𝑪  𝑨  

 

 



 

 .هر مربعی ، مستطیل است.الف(  13

̂ داشته باشیم:        ABCنادرست است زیرا مثلا اگر در مثلث ب(  ̂  و      𝐶̂ و      نمیتوان       

            نتیجه گرفت که 

 در هر مثلث ، ضلع روبرو به زاویه ی بزرگتر، بزرگتر است از ضلع روبرو به زاویه ی کوچکتر و برعکس.  (.ج

 (  مثلا لوزی که قطرهایش برابر نیست.د

 

 

 

̂  فرض خلف کنیم که چنین نباشد،  14 .  میدانیم مثلثی که دو زاویه برابر دارد متساوی الساقین است پس دو  ̂  

و این خلاف فرض است. پس فرض خلف باطل و حکم  AB=ACضلع نظیر آنها نیز با هم برابر می شود. بنابراین 

 ثابت میشود.
 وجود دارد. dغیر واقع بر خط  Aنقطه ای مانند  فرض: 15

 رسم کرد. dنمی توان بیش ازیک عمود بر  Aاز نقطه  حکم:
 

رسم کرده ایم که  dدو عمود بر  Aفرض خلف می کنیم که حکم غلط باشد یعنی فرض می کنیم از نقطه  استدلال:

 ۱81بزرگتر از  ABCقطع کرده اند. در این صورت مجموع زوایای داخلی مثلث cو Bرا در نقاط  dمانند شکل خط 

 یر ممکن است و فرض خلف باطل می شود و حکم ثابت می شود. درجه خواهد شد و  این غ

 
 

را نیز قطع می    را قطع کرده می خواهیم ثابت کنیم   خط      با هم موازیند و خط    و  فرض کنیم دو خط  16

 کند. 

رسم کنیم و این خلاف اصل    توانسته ایم دو خط موازی  Aفرض خلف کنیم چنین نباشد . بنابراین از نقطه 

 فرض خلف باطل و حکم ثابت می شود. پساقلیدس است. 

 
 

 



 اگر یک چهارضلعی متوازی الاضلاع باشد، آنگاه زاویه های مجاورش با هم مکملند.. :عکس قضیه الف(  17
 یک چهارضلعی متوازی الاضلاع است اگر و تنها اگر زوایای مجاورش، مکمل باشند. قضیه دو شرطی:       

  نیست.  081 (n-2)°برابر  آن مجموع زاویه های داخلی ضلعی محدب وجود دارد که  nیک  ب( 
    

18 

 
 برابر است پس نسبت مساحت ها با نسبت قاعده های نظیر برابر است. بنابراین داریم:  Aچون در مثلثها ارتفاع گذرا از راس   

 
  

  
 

    

    
 

 

 
 

 

  

  
 

    

    

 

 
    

 

 
    

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 

 


